
近年来袁 一些企业主在发生重特大事故后常常故意逃避

责任袁把抢险尧救灾和事故善后处理事宜推给当地政府遥为了

扭转这种局面袁强化企业安全生产意识袁落实安全生产责任袁

保证事故应急抢险尧 救灾和善后处理工作的顺利进行袁圆园园源

年 员月 怨日国务院发布了第 圆号文件袁 新增加了企业提取安

全生产费用尧 安全生产风险抵押金制度袁 提高了伤亡赔偿标

准遥通过依法强制企业存储一定数额的风险抵押金袁一旦企业

生产经营期间发生生产安全事故时袁 就可以将其转作事故应

急抢险尧救灾及善后处理的所需资金遥

一、安全生产风险抵押金的计缴

安全生产风险抵押金是指企业以其法人名义将本企业资

金用专户存储袁用于本企业生产安全事故抢险尧救灾和善后处

理的专项资金遥 安全生产风险抵押金的存储是安全生产监督

管理部门及同级财政部门以企业正常生产经营期间的生产能

力和安全程度评估等有关因素确定计缴金额袁 并要求企业按

时足额存储遥不得因变更企业法定代表人尧停产整顿等情况迟

渊缓冤存尧少存或不存安全生产风险抵押金袁也不得以任何形式

向职工摊派安全生产风险抵押金遥 安全生产风险抵押金实行

专户管理遥

安全生产风险抵押金的使用范围有较为严格的限制袁主

要包括院淤企业为处理本企业生产安全事故而直接发生的抢险尧

救灾费用支出曰于企业为处理本企业生产安全事故善后事宜而

直接发生的费用支出遥企业发生生产安全事故后产生的应急抢

险尧救灾及善后处理费用袁原则上应由企业先行支付遥如果确

需动用安全生产风险抵押金专户资金的袁经安全生产监督管

理部门及同级财政部门批准袁由企业到代理银行具体办理遥

二、安全生产风险抵押金的账务处理

安全生产风险抵押金制度的实施袁 要求企业进行必要的

会计账务处理袁因此袁企业有必要设置野其他应收款要要要安全

生产风险抵押金冶账户袁用于反映其计缴尧调整尧使用情况等遥

安全生产风险抵押金的账务处理主要包括院

员援安全生产风险抵押金的计缴遥企业按照安全生产监督

管理部门颁布的有关文件规定袁 根据本企业生产能力和安全

程度评估结果袁 对照相应的安全生产风险抵押金计缴档次确

定具体金额袁 在规定的时间内在指定银行开设专户并存入相

应金额遥会计分录为院借院其他应收款要要要安全生产风险抵押

金曰贷院银行存款渊或现金冤遥

圆援安全生产风险抵押金的调整遥企业生产经营规模如果

发生较大变化袁省尧市尧县级安全生产监督管理部门及同级财

政部门应于下年度第一季度结束前调整其安全生产风险抵押

金存储数额袁并按照调整后的差额通知企业补存或退还遥追加

安全生产风险抵押金的账务处理为院借院其他应收款要要要安全

生产风险抵押金曰贷院银行存款渊或现金冤遥退还安全生产风险

抵押金的账务处理为院借院银行存款曰贷院其他应收款要要要安全

生产风险抵押金遥

猿援安全生产风险抵押金的使用遥根据文件规定袁当企业发

生安全生产事故袁首先由企业以自有现金支付应急抢险尧救灾

及善后处理费用袁当自有现金不足时袁经安全生产监督管理部

门及同级财政部门批准袁 可以动用专户存储的安全生产风险

抵押金遥淤人身伤亡所支出的费用遥如医疗费用渊含护理费

用冤尧丧葬及抚恤费用尧补助及救济费用和歇工工资等袁应将其

计入企业管理费用遥借院管理费用曰贷院银行存款渊现金或其他

应收款要要要安全生产风险抵押金冤遥 于事故善后处理费用遥如

处理事故的事务性费用尧现场抢救费用尧清理现场费用和事故

罚款及赔偿费用等袁 应将其计入营业外支出遥 借院 营业外支

出要要要事故损失曰贷院银行存款渊现金或其他应收款要要要安全

生产风险抵押金冤遥盂发生财产损失时应将资产原值与累计折

旧尧减值准备等的差额记入野待处理财产损溢冶等相应科目袁期

末结转至相关成本费用类科目遥 榆政府主管部门对法人单位

收取的行政性罚款应记入野营业外支出要要要罚款损失冶科目遥

源援安全生产事故损失核算遥对企业发生安全生产事故造

成的损失确认与计量还存在着比较大的争议袁 但其主要包括

经济损失和非经济损失两大类院 经济损失包括直接经济损失

渊如事故导致的资源尧机械设备尧生产用原材料尧半成品尧产成

品等物资或财产损失冤和间接经济损失渊如事故导致的处理费

用尧赔偿费用尧政府主管部门罚款尧停产损失等冤曰非经济损失

也包括直接非经济损失渊如事故导致的健康损伤尧环境的毁坏

等袁由于其难以用货币计量而归入非经济损失冤和间接非经济

损失渊如事故导致的工效影响尧企业声誉损失尧国家政治和社

会安定影响等冤遥需要注意的是院淤野其他应收款要要要安全生产

风险抵押金冶科目期末存在借方余额时袁表示企业在该专户中

有可以利用的额度袁不应计提坏账准备袁但应根据企业生产流

程变化尧安全技术装备增减尧安全程度升降等预计发生事故的

概率尧 频次以及事故可能给企业带来的后果等估计预计的损

失遥于按照规定袁安全生产风险抵押金实际支出时应计入企业

成本袁在税前列支遥

缘援安全生产风险抵押金的处置遥企业依法关闭尧破产或者

转向其他行业的袁由企业提出申请袁经省尧市尧县级安全生产监

督管理部门及同级财政部门核准后袁 按照国家有关规定自主

支配其安全生产风险抵押金专户结存资金遥茵
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